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Ugyan ki az ördögnek kell a 
közös hadsereg ? Az osztrák császár­
nak, a néhány tucat főhercegnek és 
főhercegnőnek, a generális uraknak, 
az ezer és ezer főre menő udvari 
cselédségnek ; a nyugdíjasok nagy’ 
csordájának és a meghalt lelkek 
egész légiójának, egyszóval : mind­
azoknak a sárga-fekete bélésű bá­
csiknak, a kiknek anyagi érdekeit 
őrzi, védi és oltalmazza.

És ugyan kik ellen kell ezek­
nek a közös hadsereg ? Talán külső 
ellenség ellen? Nem : Azt úgyis tud­
ják a Burg urai, hogy külső ellen­
ségen még a közösnek nevezett 
osztrák sereg nem győzött soha.

De kell főleg és elsősorban a 
magyar nép, a magyar nemzet füg­
getlenségi törekvései ellen; kell, 
hogy tovább is gyarmati aláren­
deltségben tarthassanak. Zsandárok 
ezek, nem harcosok !

És úgy látszik, az eddigi ka­
tonai létszám nem elég. Mert most 
újabban ismétlődik a mult esztendei 
komédia : emelni fogják a hadsereg 
létszámát.

Mennyi voltaképen nálunk a 
katonai létszám ?

Békében van : 70.000 ló, 400.000 
közember és 32.000 tiszt ur. A bé­
kelétszám aránya Ausztria és Ma­
gyarországban olyan, mint Orosz­
országban.

A hadilétszám papíron: 400.000 
ló, 1 millió 850.000 közös katona. 
500.000 honvéd, 50.000 tiszt ur és 
5 millió népfölkelő. Ismétlem, ez 
csak papíron van meg.

A hadsereg kiadása béke ide­
jén már ma is többre megy 450 
milliónál ; ide nem számítva a 
szörnyű katonai nyugdijat.

És most ennek a közös hadse­
regnek a számát szaporítani s ki­
adását emelni akarják. Még pedig 
a kétévi szolgálati idő behozatala 
lenne a csalétek, ha a nemzet be­
kapná. Csakhogy a magyar nem­
zetnek a közös hadsereg se inge, se 
gallérja.

Az egész nemzet közvéleménye 
tudja, hogy nemzeti hadsereg nél­
kül függetlenségről beszélni csak 
önámitás. Éppen ezért mi magyarok

sem beszélhetünk addig független­
ségről s önrendelkezési jogról, a 
mig nincs nemzeti hadseregünk. A 
hadsereg ugyanis egy nemzetre az, 
a mi az emberi testre a szív, a 
melyből a kiáradó vér minden iz­
mot átjár, a melyből tehát minden 
erő árad. Csak hadseregével képes 
egy nemzet azokkal sikeresen szem- 
beszállani. a kik jogai ellen törnek.

És a nagy nemzeti közvéle­
mény képes lenne talán a magyar 
hadseregért újabb, nagy áldoza­
tokra is. Ez nem csoda ! Mert egy 
magyar nemzeti hadsereg ugyan 
gyümölcsöző befektetés lenne ránk 
nézve. Ez kifizetné magát. Megvé­
dene ugyanis a magyar nemzet 
jogait, érdekeit, a nemzeti géniuszt 
fejlesztené a helyett, hogy a közös 
hadsereg szokása szerint szembe­
helyezkednék a nemzet törekvései­
vel, a nemzet erejével, a magyar 
nyelvvel, a kultúrával, és a magyar 
aspirációkkal.

Egyszóval : ebben a közösnek 
nevezett zsoldos seregben az „ural­
kodó plánét a“ az összbirodalmi áb­
ránd, mely nemcsak ellentétben áll 
a magyar törekvésekkel, hanem 
egyenesen temetője a magyar álla­
miságnak és a függetlenségi esz­
mének.

És dacára ennek, még a ma­
gyar nemzeti hadsereg felállítása 
érdekében sem lenne szabad a nem­
zet adózási képességét túlterhelnünk, 
mert ha ezt a hurt túlfeszítjük, ak­
kor megsemmisítjük az ország jóié 
tét és megöljük jövőjét. Már pedig 
ha nem lesz nemzet, minek akkor 
hadsereg? legyen az bárminő: osz­
trák, közös, avagy nemzeti.

Magyarország nem költhet je­
lenleg többet a katonaságra. Anyagi 
helyzetünk rossz. Kereskedelmünk 
nincs. Az ipart. megöli Ausztria. 
És ebben segítségére vannak az 
osztrák politika járszalagán ránci 
gált magyar politikusok. A gazda­
közönség olyan, mint a vizbefuló. 
Az élhetés nehézségeivel küzd, s 
kapkod minden gyenge nádszálhoz, 
hogy életét tovább tengethesse. 
Tőkevagyonunk múló ! Külföldi tő­
kével dolgozik minden nagy vál­
lalat.

Amit eladunk, annak potom az 
ára. Ami a megélhetéshez elkerül­
hetetlen, az méregdrága. És ha a

katonai terheket újból emelik, ak­
kor még drágább lesz a hús, a ke­
nyér, a krumpli, a bab, a petró­
leum, a cukor, a lakás.

Pedig már mset is száz és száz­
ezrek vándorolnak ki idegenbe, a 
kik itt éhen vesznének, mint ősz­
szel a légy,

És ennek dacára mégis emelni 
akarják a katonai terheket. Ily nyo­
morúságos viszonyok közt kérik a 
nemzettől, hogy az összbirodalmi 
eszméért hozzon újabb áldozatot ! 
Még pedig vér- és pénzáldozatot.

Hát mi a bécsi uraknak ez az 
ország? Mi a magyar nép? Csak­
ugyan a muszka cár mondását utá­
nozzák, aki folytatni akarja a hábo­
rút, amíg egy orosz katona lesz 
életben ?

A bécsi politikusok zsarolni, 
fosztogatni akarnak, amig az adó­
zók bőié alól is kivájták az utolsó 
fillért.

A képviselőház azonban nem 
adhatja meg az újabb pénz- és vér­
áldozatot. Nem ! Mert nincs a kép­
viselőházban egyetlen olyan képvi­
selő, akit az utolsó választások alatt 
felhatalmaztak volna a vér-és pénz­
adó emelésére.

Ujoncemeléssel a mona chiát 
meg nem mentheti mert a közös 
hadsereg győzni nem fog ezután 
sem, akár a mostani létszám ma­
rad meg, akár emelik azt. Nem 
elég a tömeg. Ember kell, aki ve­
zesse !

— Lukács és Pitreich. A „N. Fr. 
Presse" legutóbbi számában foglalt közle­
mény szerint konflkius van készülőben a 
közös hadügyminisztérium és a magyar pénz­
ügyi kormány között. A delegációk által 
megszavazott 450 millió egy részének azon­
nal való folyósilását kérik katenáék a ma­
gyar kormánylói, még mielőtt azt a két ál­
lam törvényhozó testületé megszavazta volna. 
Az említett lap szerint Pitreich hadügymi­
niszter értesítette a magyar kormányt és 
az osztrák kormányt, hogy a hadsereg fel- 
szerelését még gyotsabb tempóban akarja 
végrehajtani, mint ahogy azt júniusban, a 
delegáció idejében tervezte s most már 
azonnal szüksége van a delegáció által meg- 
állapitott költségekből legalább annyira, a 
mennyi a tüzérségi reformra szükséges, 
körülbelül harminc—negyven millió koro­
nára. A hadügyi kormány a gyors követe­
lést az orosz—japán háborúval indokolja, 
melynek folyamán oly tapasztalatokat szer­
zett, hogy azonnal reformálni kell a tüzér- 
séget. Hír szerint Lukács pénzügyminiszter 
ezt a követelést teljesíteni nem akarja.

Városi közgyűlés.
Első nap.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szept. 20.

Élénk érdeklődés mellett kezdődött 
meg tegnap délután Kolozsvár sz. kir. vá­
ros törvényhatósági bizottságának szeptem­
ber havi rendes közgyűlése. A kommunitás 
tagjai szokatlan nagy számban jelentek 
meg, nem kellett attól tartani, hogy hatá­
rozatképtelen lesz az ülés. A vezérszónokok 
is majdnem mind ott voltak, beszéltek is 
annyit, hogy hat órakorig alig egy negyed 
részét végezték el a tárgysorozatra felvet' 
ügyeknek. A sok beszéd azonban csak azt 
eredményézte, hogy minden úgy ment át 
mint ahogy a szakosztályok ajánlották. A 
szakosztályok elfogadásra ajánlották az uj 
vásárvám, állás és helypén^ szabályzatot, 
a közgyűlés el is fogadta és határozattá is 
emelte. Valamint a többi ügyeknél is a 
szakosztályok véleménye döntött. Hirschfeld 
bizottsági tag eleget érvelt, hogy ez nincsen 
igy helyesen, hogy igazságtalanság a ke- 
reskedókkol vámot fizettetni. Somodi István 
meg azt tartotta igazságtalanságnak, hogy a 
város lakosságának is vámot kell fizetnie.

— Ha sem a kereskedők, sem a la­
kosság nem fizet, akkor ki fizet ? vetette 
fal a nagy kérdést erre Fekete Nagy 
Béla.

— Igen, ki is fizet akkor, elmélkedtek 
tovább a tekintetes törvényhatósági bizott­
ság tagjai. Valakinek csak kell fizetni. Ha 
nem egyebet, legalább pótadót. Már pedig 
inkább vámot fizetnek, mint több pótadót 
a mostaninál s igy közel másfél órai szó­
váltás után, mégis csak elfogadták a hely­
pénz, állás és vásárvám szabályrendelet 
revízióját.

Napirend előtt Szvacsina Géza polgár­
mester bemutatta a törvényhatóságnak 
Kossuth Lajos képét, melyet Benei Ferenc- 
né festett meg a közgyűlési terem számára. 
A művészies kivitelű kép az elnöki asztal 
felett van elhelyezve a király életnagyságu 
képe mellett. Ülő helyzetben ábrázolja 
Kossuth Lajost, a halhatatlant, ki hazát, 
alkotmányt és szabadságot adott népének.

Egy interpelláció is hangzott el az 
ülésen. Hirschfeld Károly interpellálta meg 
a polgármestert a város gazdasági hivatalá­
nál előfordult szabálytalanságok ügyében.

Azonban nem valószínű, hogy Lukács meg­
marad álláspontja mellett. Bécsben jól tud­
ják, hogyan és miképen kell magyar mi­
nisztereket puhitni s eddig még nem akadt 
67 óta magyar miniszter, aki nem úgy tán­
colt volna, ahogyan Bécsben dudáltak.

És még valami más ügyben, mi éppenség­
gel nem tartozott a közgyűlés elé és hogy 
mégis vái -szolt reá a polgármester, az 
nagy előzékenységének és a törvényható­
sági bizottság iránti udvariasságának tud­
ható be.

Részletes tudósításunk a következő:
Kevéssel három óra után nyitotta meg 

a törvényhatósági bizottság tegnapi ülését 
gróf B é 1 d í Ákos főispán. Az ülésen jelen 
voltak:

Apáthy István, Adorján György, Benei 
Ferenc, Betegh Bálint, Betegh Péter, Boros 
György, Biró János, dr. Csipkés Károly, dr. 
Deák Albert, Diószeghy Mihály, Fekete Gábor, 
Ferencz József, Gombos Ferenc, Gámán Zsig- 
in-nd, Hevesy József, Hirschfeld Károly, dr. 
Kecskeméthy István, Katona András, Kovács 
István, Koleszár Sándor, Köntzey Imre, Merza 
Lajos, dr. Menyhárth Gáspár, dr. Mihály József, 
Merza Gyula, Nagy Dezső, Nagy János, Nagy 
Lajos, Papp Leontin, Páll György, Pollák La­
jos, Rucska János, Reimann Ká-oly, Rucska 
Lajos, Smiel Dávid, Somodi István, Szilágyi 
Lajos, Szekula Ákos, dr. Szentkirályi Ákos, dr. 
Széchy Ákos, Tanács József, Tokaji László, dr. 
Török István, Veisz József, Wertheimer Miksa, 
Zágoni Szabó Mihály.

Tisztviselők: Szvacsina Géza polgármester, 
Fekete Nagy Béla tanácsos, polgármester he­
lyettes, dr. Nemes Ferenc tanácsos, dr. Ester­
házy László főjegyző, Tárnái Mór aljegyző (tb. 
főjegyző), Pethő József aljegyző, Polcz Rezső 
tiszti alügyész, dr. Hadady Endre főkapitány, 
dr. Jeszenszky Gyula árvaszéki ülnök, dr. 
Bartha János főorvos, Tömösváry Miklós fö- 
pánztárnok, Póczy Mihály főmérnök.

(Napirend előtt}
Az ülés megnyitása után napirend előtt 

Szvacsina Géza polgármester emelke­
dett szólásra. Ezelőtt két évvel, 1902-ben 
— úgymond —- Kolozsvár város törvény­
hatósága Kossuth Lajos nagy hazánkfia szü­
letésének századik évfordulóján diszközgyü- 

[ lést tartott és azon elhatározta, hogy a hal­
hatatlan nagy hazafi képét megfesteti a vá­
rosi közgyűlési terem számára. Ugyanakkor 
bizottságot is küldött ki, melynek feladatává 
tétetett, hogy buzgolkodjék Kossuth szobrá­
nak Kolozsvárt leendő felállítása érdekében. 
A kép, Kossuth Lajos képe, már készen is 
van. Benei Ferencné festette, ki a festészet 
terén nem dilettáns, hanem valósággal 
művész.

A polgármester erre bemutatta a ké­
pet, melyet tegnapelőtt, Kossuth születésé­
nek 102-ik évfordulóján helyezett el a te 
remben a művésznő utasítása szerint.

Interpelláció következett most— Hirsch­
feld Károly bizottsági tag a következő in­
terpellációt intézte a polgármesterhez:

Igaz-e hogy a városgazdái hivatalnál 
nagyobb mérvű visszaéléseknek jöttek 
nyomára.

Igaz-e, hogy a városgazda egyik alá­
rendeltjének hitelezője is.

Tud-e a polgármester erről s ha tud, 
hogyan akarja megszüntetni ezt az össze­
férhetetlenségi viszonyt.

WCA.
Béke.

Ugye, hogy nem fogsz többé könnyelműen 
Sebet verni szerelmes szivemen,
S ugye örökké látjuk már ragyogni 
A szép tavaszt s nem hagyjuk megrabolni 
Nyugalmunkat e rózsaligeten.

Lásd úgy félek az őszi hervadástól, 
ügy ijeszt, rémit a ködös ború, 
Sugárzó fényben vágyom veled élni 
Lobogva, fel az égő napba nézni 
Az ősz nekünk oly fájó, szomorú.

Mindig mosolygni, édesen, szelíden 
Csókokkal űzni éj jet és napot.
Emez legyen az életünk zenéje, 
Amaz szerelmünk üdvözítő fénye, 
Úgy óhajtják ott fenn a csillagok.

És úgy is lesz, a felhők messze szálltak 
S nyomán a lelkünk is derűit, vidult, 
Az éltető nap újra ránk sugárzik 
S a föld kilökte első ibolyáit 
Hogy szivünkbe a régi láng kigyult.

Peterdi Andor.

Egy divatos havasi kiránduló 
hely.

A bécsieknek és a Bécset látogató ide­
geneknek könnyen megközelíthető s egyene­
sen idegenforgalmi célzattal épített vasút­
vonala az 1897. ápr. 15 én megnyitott Bécs 
ujhely-puchbergi pálya, mely a Bécsi erdő 
bői az Elő-Alpok összekötő hegyláncolatán 
át alig pár órai kényelmes utazás után a 
világváros zsivajából egy 2075 méter ma­
gas havas lábához röpíti a kirándulókat.

Kissé sántító hasonlattal el is keresz­

telték a puchbergi kies völgyei Alsó Ausztria 
„Chamonix“-jának.

Ezt az elnevezést egy Schultes 
nevű utleiró abbeli rajongásának köszön­
hetjük, hogy a könnyű felhő foszlányokkal 
telitett völgy aljából napfölkeltekór meg­
pillantott Schneeberg reá impozáns benyo­
mást gyakorolhatott.

Persze nagyfokú képzelő erő kell ah­
hoz, hogy a Chamomx-ból úgyszólván köz­
vetlen előttünk égnek emelkedő hófehér és 
hóboritotta Montblanc-ot juttassa eszünkbe 
a puchbergi tájkép, hiszen ha meg is van­
nak a hasonló földrajzi viszonyok, jóllehet 
nyár közepén legföljebb a 2061 méter 
Kaiserstein-on lehet egy pár hómezőt ész­
lelni, mint a minők akárhányszor a Vigyá- 
zöa (1838 m.) se olvadnak meg.

Tehát a ki nyáron keresi fel a Schnee- 
berget, egy csak a fenyvesekkel boritolt 
Aiő-Aipok környezetéből kimagasló kopár 
mészsziklaóriást lát maga előtt, melynek 
halványszürke színfalai és görgetegmezei 
glecserre alig emlékeztetnek.

Mindazonáltal el kell ismernünk, hogy 
egy 2000 m-t meghaladó havas tövében 
elterülő völgy alkalmas és mint tapasztal­
ható, keresett is, hogy 800—900 m. magas­
ságú hegyektől és azok erdőségeitől széltől 
védett és friss levegőjű községeit a nyaraló 
közönség fölkeresse.

jgy van Puchberg községgel is, mely 
nek mint a Schneebergre vezető fogaskere 
kü vasút kiinduló állomásának igen élénk 
forgalma van s a Hotel Schneebergbahn cimü 
szállóban jó ellátásban részesülünk. A kö­
zeli várromok és a Sebastiannach vízesése 
kellemes sétálóhelyei az itt nyaraló s idylli 
magányt és ózondus levegőt élvezni szerető 
egyéneknek.

A Puchbergből kiinduló hegyi pályát 
1897. szept. 25-én nyitották meg, mit meg­
előzőleg az Osztrák Turista Klubb az úgy­
nevezett Baumgarlner-házra, mely élelmezést 
is nyújt, valamint a Kaiserstein aljában 
emelt Damböck kunyhóra és még néhány 

menedék-kunyhóra mintegy 80.000 koronái 
áldozott.

Persze a fogaskerekű vasút és a tetőn 
épült elsőrangú szálló már milliókba 
került.

A közel 10 km. hosszú pálya több 
mint 1200 m. emelkedéssel két óra alatt 
járható meg: a két tágas vasúti kocsit a 
mozdony hátulról tolja maga előtt.

A hegysorok egész rajvonala bontako­
zik ki a vígan meginduló vonat utasai előtt; 
még egy búcsú pillantás a Puchbergtől balra 
emelkedő sötét-hegyre, de úgynevezett Him 
berg-re is bekanyarodunk folyton kapasz- 
kud, a a havasok világába.

Megcsap az egyre frissülő levegő, tü­
dőnk mohón issza a pormentes havasi le­
vegőt, mely egy-egy megnnyiló völgy ölé­
ből a napsugárban fürdő fenyőrügyek és 
mezei virágok zamatos illatával vegyülve, 
éltető balzsamként hat élénkebban pezsdülő 
vérkeringésünkre.

A ki hegyivonaton utazott többé-ke- 
vésbé ismerheti a felszálláshoz hasonló ér­
zést, mihez a fogaskerék ritmikus zökkenése 
járul.

Szemben velem két vöslaui csalid ke­
délyes falatozását szemlélem ; a lányok 
egyike hófehér ruhában, piros mákvirággal 
disziti.lt csipkefodros kerek szalmakalapjá­
val fején egyre hecceli flegmatikus stájer 
íipusra valló udvarlóját.

A milyen mértékben széliünk fölfelé, 
akként fogy egy palack vörös bor tartalma; 
éppen jobbra a Hochalpt-tól látható világos- 
zöld Kall wasserwiese fölött főibukkanó 
Waxriegel kúpja ejlelt bámulatba a csú­
csán feltűnt Erzsébet-kápolna és Schneeberg- 
szállóval: a midőn a babaarca szőke Berta 
kisasszony fehér ruhájára sikoly kíséretében 
egy hosszuesápu havasi cincér csapódéit 
be a nyitott ablakon s az éppen poharát 
ürítő doktor ur segítségére akarván lenni, 
egy tekintélyes csöpp vörösbort pottyantott, 
bár akaratlanul a bogár mellé.

Azonban a höscincér bizonnyára tagja 
lévén az antialkoholista mozgalomnak, kiröp­
pent az óriási mélységben aláhuzodó völ­
gyek felé. Ámde a korona nagyságú vörös 
folt ott maradt a fehér alapon, mintegy jel­
képezve a vérző szivü Schneeberget, hogy 
a tolakodó cincérekként, szűzies világába 
hatoló vonatok folyton zavarják csöndes 
magányában.

Egyszerre egy fordulatnál föltűnnek a 
szemraeringeni hegyek; és pedig először s 
a legmagasabb kupolás Stuhleck (1783 m.), 
a hosszan elnyúló Wechsel, majd kettejük 
közt a k é t p a p nevű hegy és a Sonn- 
wendstein csipkézett koronája. Mint valami 
óriás kígyót ábrázoló vastag, itt-ott csaknem 
függélyes zsinór húzódik előttünk a vas 
létrafokain fölkuszó vonatot csalogatva a 
fogaskerekű pálya; hegyoldalok, szirtfalak, 
borzalmas mélységek és kies völgyek sur­
rannak el a folyton csavarmenetben kanya­
rodó útvonalon. Két alaguton haladunk ál; 
az első előtt remek kilátás nyílik a Rax- 
bavasra.

Egyszer csak éles füttyszó jelezte a 
végső állomást; jobb kézt látjuk a sodrony 
palánkkal körülvett s sziklaágyásokból ősz- 
szeállitott havasi kertet; majd megpillantjuk 
a kis várótermet és vele szemben egy ma­
gaslaton az Erzsébet-kápolnát.

Alig szállónk ki, pár lépésnyire ott 
látjuk magunk előtt a pompás emeletes 
szállót, 1795 m. magasságban, mely szikla- 
repeszlések folytán nyert tágas lapályon 
emelkedik.

Ragyogó szép verőfényes nap van; a 
mindenféle árnyalatú zöld színben pompázó 
havasi mezők, boróka-bokrokkal félig fedett, 
félig kopaszvörö’es sziklaárkok; a szétforgá­
csolt mészkő szakadékok s a mélységekben 
repdeső fenyőmadarak csapatai sasszeröen 
úszva a levegőben alkotják a völgy fenekén 
elterülő Schneebergdörfl havasi kis község 
környezetét.

Mint egy óriás centifolia, melynek a 
szirmait az egymás háta mögött összesi­

muló hegycsúcsok, erdőségek, kőszálak és 
kopár szirtormok alkotják: akként tünedez- 
nek fel a puchbergi, fischaui s ? 
hegység Bécsújhely mögött, továbbá 
meringi havasok, a Hachaljal, ? 
bachstein stb.

Éppen szemben a szállóval 
látni sárgás-barna folt csillog a Fei 
emitt egy fehér várkastély t. i. a Se. 
amott a Gultenstein mellett a man 
bergi templom körvonalai látszanak, 
a Himberg, melyhez Puchberg faluval i 
az egész hasonló nevű völgy simul. A t 
étteremben vidám hangulatban fogyást 
ták a csorbatói szálló table d’hóíe-já. 
hasonló tiz fogásos ebédet, mialatt két ha 
noveri turistával az egy órai távolságra fekv 
Kaiserstein nevű csúcsot másztuk meg, — 
hová zöldre festett cölöpök vezetnek.

Enyhe szél lengedezett és hűvös egy­
általán nem volt, a pompás mászó séta 
után megebédelve bejártam az újonnan ké­
szült s kiugró erkélyekkel és karfával ellá­
tott szép műutat s aztán egy társasághoz 
csatlakozva az Erzsébet-kápolna mellett, 
melyet a királyné emlékére 1899-ben emel­
tek (egy Karátsonyi gróf neve is az adako­
zók közt szerepel) a vörös színjei utár. le­
ereszkedtünk a KienVMgyi menedékházig s 
onnan a festői weichvölgyi szoroson Kaiser- 
bruuu-ba s onnan tovább Payerbachba a 
vasúti vonalhoz.

Már most valaki azt kérdhetné, hogy 
miért Írtam ezt a tárcát ? Azt hiszem senki 
se vádolhat azzal, hogy mint az E. K. E. 
tagja a Schneebergre akarnám csábítani a 
mi turistáinkat.

Hiszen kérkedés nélkül bevallhatom, 
hogy számos külföldi turistáskodásom alatt 
a svájci hegyláncok szépségét nem is em­
lítve, úgy Szavojában, mint Lombardiában, 
de főként Skandináviában, sőt Tirolban is 
sok olyan havasi képet láttam, mely ma is 
élénkebben él emlékemben a pár hét elölt 
látottaknál.

1 És ha mégis egyáltalán arról lehetne
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Sz v ac si na Géza polgármaster nyom­
ban válaszolt az interpellációra. És pedig 
mind a két részére az interpellációnak, bár 
az utolsó része magán dolog. Három héttel 
ezelőtt feljelentés érkezett hozzá, hogy a 
nyáron eszközölt szénavásárlásoknál vissza­
élés történt. Nyomban puhatolózni is kez­
dett s reájött, hogy a feljelentőnek tényleg 
igaza van. A városgazda ugyanis egyik kö­
zeli község határában több birtokostól 30 
boglya szénát vett a város részére, 10 bog­
lyát ugyanott a maga részére vásárolt meg. 
A szénát boglyánként 30 koronáért vásá­
rolta meg a városgazda. Később azonban a 
gazdasági ügyeket vezető tanácsostól felha 
talmazást kért, hogy a 30 koronáért meg 
vásárolt szénáért 40 koronát adhasson. A 
tanács a felhatalmazást annál is inkább 
megadta, mivel egy ahhoz értő bizottsági 
tag is kijelentette, hogy a széna tényleg 
megér annyit.

A polgármester a feljelentés vétele 
után kihallgattatta a széna eladóit s itt ki­
tűnt, hogy azok közül csak egy tud arról, 
hogy nem 30, hanem 40 koronát kaptak egy 
boglyáért. A polgármester erre elrendelte a 
fegyelmi vizsgálaté megelőző vizsgálatot.

Az interpelláció másik részére is vá­
laszolt. Tudomással birt arról, hogy Czecz 
Gyula városgazda hitelezője Gál János hi 
vatalnoknak s hogy a Gál háza 10.000 ko 
róna erejéig le van kötve, de ebben semmi 
olyant nem lát, mi hivatalos beavatkozást 
tenne szükségessé.

Hirschfeld Károly nem vette tu­
domásul a polgármester válaszát, az inter­
pelláció második részére vonatkozólag. A 
közgyűlés a választ tudomásul vette.

A napirend.
A szentesített törvénycikkek kihirdeté­

sével kezdődött a napirend.
Ezután a belügyminiszter leiratát vet­

ték tudomásul a Rákóczi-ut és Fellegvári-ut 
csatornázási munkálataira felveendő kölcsön 
tárgyában.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
leirt a milleniumi és Petőfi-utcai elemi is­
kolák átalakítási tárgyában. Ezzel kapcsolat­
ban dr. Eszterházy László főjegyző 
előterjesztette az építésre szükséges kölcsön 
iránt beérkezett pénzintézeti ajánlatokat és 
az építési versenytárgyalás eredményét. A 
közgyűlés elhatározta, hogy a szükséges 
125.000 koronát a Magyar Jelzálog Hitel­
banktól veszi fel, mivel ez tette a legelő­
nyösebb ajánlatot (3'5%.). Az iskola építé­
sével Reisinger Józsefet bízták meg, úgy 
hogy a kőmives munkálatokat a Reményik 
cég, az asztalos munkálatokat Hevesy Jó­
zsef végezze.

A kereskedelmi miniszter leírt, hogy 
a harmadik gyorsvonatot pénzügyi okokból 
nem állíthatja be. A közgyűlés elhatározta, 
hogy mindkét képviselőjét megkeresi a vá­
rosnak és felkéri okét, hogy tegyenek vala­
mit ebben az Ügyben.

A tordai kir. törvényszék végzését a 
kolozsvári tago itás ügyében nem vették 
tudomásul. Elhatározták, hogy feliratilag 
kérik meg az igazságügy minisztert, hogy a 
költségek kímélése szempontjából a kolozs­
vári kir. törvényszék által eszközöltesse a 
tagosítást.

Borsodvármegye átiratát a gyógyszer­
tárak adományozása iránti eljárás megvál­
toztatása tárgyában az országgyűlés képvi­
selőházához intézett feliratának pártolása 
iránt elfogadták és hasonló szellemű felirat­
tal támogatják. Közigazgatási bizottság je­
lentését az 1903. évi és az 1904. év első 
félévi közigazgatási állapotokról; a számon- 
kérőszék jelentését a közigazgatási hivata­
lok mult évi működésének megvizsgálásá­
ról; valamint a polgármester jelentését: a 
város különböző pénztárainak időközi meg­
vizsgálásáról tudomásul vették.

Vátárvám, behozatali vám és helypém.
Fekete Nagy Béla adta elő a vá­

sárvám, állás és állatvásártéri dijak tárgyá-

szó, hogy egyéni impresszióim alapján hová 
csalogassam a nyájas olvasót, akkor nem 
vezetném öt se a Montblanchoz, melynek 
látványa frappiroz, se a Jungfranuhoz, a 
Grossglocknerl, Dachsteint, Monte-Rosa t és 
1 "tnbi általam látott havasokat nem is 

', hanem elvezetném a déli vegetáció 
vasi világ Kontrasztjait kis területen 
agy közvetlenséggel feltüntető bájos 
•szigetére, hol 1901. nyarán oly 

.etlen kedves napokat töltöttem.
alán alkalomadtán miként most a 

abergröl, erről a kirándulásomról is 
nlékezhetem a külföldre csábítás vádja 

jl.
Azonban egy nagy tanulság rejlik en- 

s a Bécs idegen forgalmát művelni akaró 
ïami intézménynek is a megismerésében, 

i midőn azt látjuk az osztrák császári ál­
lamvasutak kezelésében lévő hegyi vasútnál, 
hogy az Bécsböl egy nap alatt megjárható 
havasi kirándulásra nyújt alkalmat s ezen 
a réven az idegenek tartózkodását meghosz- 
szabbitani törekszik.

Budapesttől, melynek lakossága a 
800.000-et már meghaladta, egy napi já­
rásra hasonló havasi kirándulás alig volna 
eszközölhető, de igenis van egy azzal vete­
kedő látványossága: a Balaton.

Ezt kellene az idegen forgalom céljaira 
kihasználni minden rendelkezésünkre álló 
eszközökkel.

A nyáron 4 hetet töltöttem pontján 
és csak elragadtatással irhatok róla.

Ha Európának ez a legnagyobb tava 
pl. Amerikában lenne, bizonyára kitaláltak 
volna egy vizen úszó elsőrangú óriási szál­
lót, megépítették volna a székesfővárosuk­
kal összeköttetésben álló villanyos vasutat, 
bizonyára azon törnék a fejüket, hogy mi­
nél eredetibb ünnepélyekkel gyakoroljanak 
vonzóerőt az utasokra.

Ha Bécsnek van Schneebergje, Buda­
pestnek van Balatonja; ámde mig ott min­
den összejátszik az idegenforgalom emelé­
sére, addig nálunk, bár öntudatlanul, de min­
den állami és társadalmi tényező úgy tet­

Iban alkotott szabályrendelet revisYját. Is­
mertette a revízióba I foglalt újításokat, az 
nj vámokat és vámemeléseket. Közben reá­
lért a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
föliratára is, melyet a keresked Imi minisz­
terhez intézett. A kamara föliraiában azt 
kérte, hogy a miniszter hasson oda, hogy a 
kolozsvári kereskedők ne terheltessenek vá­
sárvámokkal. A miniszter le is irt, hogy a 
kamara fölirata vétessék figyelembe. Fekete 
Nagy Béla egy kis elfogultsággal beszélt a 
kamara föliratáról, szigorú, meg nem érdé 
melt kritikában részesítvén azt. Természe­
tesen nem is ajánlotta, hogy figyelembe 
vegyék a föliratban foglalt kívánságokat. 
Ellenben ajánlta, hogy a revíziót a fogadja 
el a közgyűlés, tojás vámjára vonatkozó 
rész módosításával.

A kamara föliratát ért megrovási ka­
landot Hirschfeld Károly utasította 
vissza. Hosszabb érdekes beszédében azt 
fejtegette, hogy mennyire jogtalan a keres­
kedők és iparosok megadóztatása a vásár 
és behozatali vámmal. Más városok szabály­
rendeleteiben nem található az fel, hogy 
külön behozatali és vásárvám fizetésére is 
köteleznék a kereskedőket és iparosokat, 
kik amúgy is nagy pótadóval és állami adó­
val vaunak megterhelve. Behoza ali vagy 
vásárvám helyi polgárt jog szerint nem is 
terhelhet, csakis ngy ha a város közterén 
foglal el helyet és ott akarja lebonyolítani 
üzlet t.

Az áruknak külön megadóztatása egyes 
iparágakat k ínnyen tönkre tehet. A város 
tanácsának nem arról kellene gondolkodnia, 
hogy újabb terheket rakjon a polgárság vál­
lára, hanem módokról, melyek álla a pol­
gárok jobb helyzetbe jussanak a mainál. 
Végül a következő határozati javaslatot ter­
jesztette elő:

Mondja ki a közgyűlés, hogy behoza­
tali vásárvámról szóló szabályzatot jelen 
alakjában sem fogadja el, hanem utasítja a 
tanácsot, hogy azt akként módosítsa, hogy 
a kolozsvári polgárok, kereskedők és ipa­
rosok üzleteikbe, raktáraikba vagy műhe­
lyeikbe, elárusitás vagy feldolgozás vége.t 
a vámsorompókon keresztül behozott áruik 
vagy anyagjaik után behozatali vagy vásár­
vámot ne fizessenek, tőlük csak méltányos 
kövezeti vám szedessék.

Az átdolgozott szabályzat, jövő köz­
gyűlésre beterjesztendő.

A kérdéshez még mások is hozzászól­
ónak. így Somodi István, Deák Albert, 
Pollák Lajos és Boross György. Ezekután 
elnök a vitát bezárta és elrendelte a sza­
vazást.

A többség a szabályrende­
letet elfogadta, Hirsfeld Károly in­
dítványát pedig elvetette. A határozat ellen 
Hirschfeld Károly és Gombos Ferenc fel­
lebbezést jelentettek be.

Ezzel elnöklő főispán az ülést be­
zárta.

A közgyűlést ma délután folytatják.

à japán—orosz háború
— Express tudósítás. — 

Budapest, szept. 20.
Egy fővárosi lap bécsi tudósilója egy 

katonai szaktekintély véleményét kérte ki a 
keletázsiai háborúról. Az illető a következő 
érdekes fejtegetést bocsátotta a lap rendel­
kezésére:

Port-Artur bukása, melyet hetekkel 
ezelőtt közvetlenül küszöbön állónak jelez­
tek, még mindig várat magára. Még min 
dig hasztalan vérontásnak látszik minden 
japán támsdás a bátran védett helyőrség 
ellen. Csodálatraméltó szívóssággal várják a 
harcot minden oldalon. Az ostromlók nem 
engednek semmit viharos tüzükből, az os- 
tromlottak pedig a megmaradt szűk helyen 
(összeszedik erejüket és fokozzák éberségü­
ket. Az a remény, hogy a fölmentő sereg 
útban van, már aligha él az orosz kato­
nákban. A legutolsó közlegény előtt sem

szik, mintha csak azon dolgoznék, hogy a 
közgazdasági és közforgalmi föllendülésnek 
ez a külföldön jói jövedelmező ügyi evezett 
«idegen» iparága (Fri-uden-lndustrie) minél 
nehezebben verjen gyökeret.

Ha vállalkozó akadna, mint a hogy 
talán a MÁV. igazgatósága már föl is ismer­
vén a révi cseppkő barlang fölfe­
dezése és a vasúti forgalom közti viszonos­
ságot, az EKE és a budapesti idegenforgal­
mi vállalat javaslatára a kormánynak sür­
gős előterjesztést tesz: akkor Kolozsvárnak 
is meg lesz az egy napi járásra fekvő és 
kényelmesen elérhető természeti ritkasága, 
mely Bécs Schneebergjével és Budapest 
Balatonjával egyenlő értékű vonzóereje lesz 
Kolozsvár és Erdély idegenforgalmának. Hi­
szen a külföldi német lapok is hasábos cik­
kelyekben tárgyalják és nagy érdeklődéssel 
kisérik legújabb természeti kincsünk teljes 
föltárását.

Különben az a tény, hogy az EKE. a 
révi szorost föltárta s ott Czárán Gyula 
kö-vetitésével járható utat készíttetett, mely 
közvetlenül a barlang mellett húzódik el, 
továbbá az a körülmény, hogy a kutatások 
eszközlésére gróf Zichy-féle uradalom enge­
délyét, mint a melynek területén acseppkő- 
trrlbng is fekszik, kieszközölte: az EKE ér­
demeit illetve érdeklődését ez újabb fölfe­
dezéssel szemben igazolják. A nyár folya­
mán oda vi-eteti jól sikerült népes kirán­
dulás kapcsán fölavatott révi szoros és a 
barlang bejárása s a révi értelmiséggel való 
érintkezés fölszinen tartotta a kérdést.

Értesülésünk szerint Czárán Gyula, 
az EKE. tiszteleti tagja és műszaki . urista 
tanácsosa, ki szakavatott föltárásaival a 
gya -orlali turistaság terén elsőrangú tekin­
télynek örvend : jelenleg a révi cseppkőbhr- 
lang tanulmányozásával foglalkozik. Tehát 
a legközelebbi közgyűlésen elmondható, hogy 
az EKE anyagi erejéhez képest mindenütt 
teljesítette köteles égét.

Merza Gyula. 

lehet eltitkolni, hogy Kuronatkin seregét 
visszaszorították már a japánok.

S'össel tábornoknak bizonyára rend­
kívüli nehéz dolga van csapataival, melye­
ket bátorítania és erősítenie kell szavaival 
és példájával. Ha az emoer meggondolja, 
mily nehéz napokat élt át az ostromlott 
vár őrsege és hogy megmenekülésük talán 
csak egy kis időnyereségtől függ, az meg­
érti azt a makacsságot, melylyel Kuropat­
kin hónapokon át tartotta vissza a japáno­
kat Dél-Mandzsúriában. És ha nem is sike­
rül a vereséget elhárítania, de legalább el­
zárta az utat Mukuen felé. Ha pedig már 
el is foglalják a japánok Mukdent, Kuro­
patkin serege oly közel marad hozzájuk, 
hogy nem merik a saját csapataik számát 
csökkenteni. Ezzel Kuropatkin -megakadá­
lyozza azt, hogy a japánok szaporítsák a 
Port-Artur előtt álló ostromló sereget. így, 
ha nem is szabadíthatta fel az ostromlott 
várai, legalább megakadályozhatta azt, hogy 
az ostromlók száma ne növekedjék túlsá­
gos magasra. Ezzel elérte azt, hogy Port- 
Artur meghosszabbíthatta ellentállását.

Kétségtelen ugyanis, hogy Port-Artur 
rég elesett volna már, ha Kuropatkin csu­
pán védelmi pozíciót foglalt volna el 
Mandzsúria északi határán. A tények azt 
mutatják, hogy Kuropatkin ovatos modora 
az adott, körülmények közt a leghelyesebb 
volt. Mert sem a japánoknak döntő győze­
lemre alkalmat nem adott, sem pedig Port- 
Arturt zsákmányul oda nem dobta. A dél- 
mandzsuriai hadjárat, mely oly óriási áldo­
zatokat követelt, mindkét részről Port- 
Artur birtokáért folyt.

Az egész délmandzsuriai háborúnak 
voltaképen nincs más célja, mint Port- 
Artur.

Az oroszok sem áldoznának annyi 
vért és pénzt azért a darab kínai terület­
ért, ha nem azon keresztül vezetne az ut 
Port-Arturba. Ez a hadikikötő Oroszország 
egyik legdrágább birtoka és legfontosabb 
erődített helye. Feladata az, hogy a Petsili 
öböllel való bejáraton uralkodjék, a Nagy 
Oee.‘ non támaszpontot nyújtson az orosz 
flottának és a dalni-i kereskedelmi kikötőt 
megvédelmez.-e. Évek munkája és reménye 
semmisülne meg, ha sikerülne a japánoknak 
Port-Artur bevétele.

Kétségtelen, hogy Oroszország minden 
erejét meg fogja feszíteni a csapás meg­
akadályozására. A japánok tudják ezt. A 
mikádó legutóbbi hadiparancsában nyíltan 
megmondja, hogy a háború befejezése még 
messze van.

Japánban tudják, hogy a bábomnak 
egyelőre csak első fejezete záródott le: Dél- 
Mandzsuria meghódítása. Egyelőre még ez 
sem teljesen, mert Mukden még nem a Ja­
pánoké. De még akkor is, ha Mukdent meg­
szállották már, még egy nagy feladat vára­
kozik a japánokra; meg kell akadályoznak 
azt, hogy az oroszok visszafordulhassanak. 
Port-Artúrnak pedig azért kell magát minél 
tovább tartania, mert kulcsa Dél-Mandzsu- 
r iának.

A Liao völgyében Port-Ariurt védték 
voltaképen az orosz csapatok. Most Port- 
Arturban kell védelmezni a Liao völgyét. A 
mig a vár áll, a japánok erejének meg kell 
oszolnia. Ezért a háború súlypontja most 
Port-Arturnál fekszik.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Csifu, szept. 20.
Az előrelátható jelek szerint Port- 

Artur igazi ostroma a most következő 
szombaton fog csak megkezdődni. A japá­
nok 35 ezer ember erősítést kaptak s még 
egyre érkeznek csapatok Ealnyba. A forga­
lomba hozott hírekkel szemben itt konsta­
tálják, hogy a japánok a belső erődökből 
kettőt elfoglaltak, a melyet a maguk 
,-zámára megerősítettek s ágyukkal felsze­
reltek.

Páris, szept. .0.
A külügyminisztérium jegyzéket inté 

zett a nagyhatalmakhoz, egy békeakció indí­
tása ügyében. Két nagyhatalom: Német­
ország és Anglia hajlandóknak mutatkoz­
nak a közbelépésre, miután Anglia bizto­
sítja őket arról, hogy Japán a méltányos 
kiegyezést nem fogja visszautasítani.

Nivcsvang, szept. 20.
Kuroki megkezdte az előnyomulást 

Mukden ellen, miután Nodzu seregével 
egyesült. Oku tábornok a kínai határszélen 
igyekszik Tielint elérni s ott a II. és III. 
japán hadtesttel egyesülni.

Az uj orosz védelem.
Berlin, szept. 20.

Pétervárról jelentik : Mukdentől és 
Tienlingtöi délre erős sáncolások folynak. 
Welitscbko tábornok az uj védelmi terven 
dolgozik. A 6. szibériai hadtest előrenyo­
mulása még folyton tart. Samsonov tábor­
nok vezeti Simonow parancsnok helyeit a 
szibériai kozákdivisiót. Mind a két kozák- 
divisió Himhonál az ellenséggel érintkezik, 
a ki a folyót előőrseivel elérte.

Találkozás Kuropatkinnal.
Páris, szept. 20.

A »Journal« haditudósítója, Nandeau, 
Mukdenben meglátogatta a császársirókát és 
olt találkozott Kuropatkinnal, aki szintén a 
sírokat látogatta meg vezérkarával. Kuro­
patkin megszólította a haditudósítót:

— Ön már borzasztó jeleneteket látott, 
ha egy ideig még nálunk marad, mást fog 
látni, arról biztosíthatom. Nandeau azt is 
jelenti, hogy Kuropatkin nagyon jókedvű lett.

Troskov báró súlyosan megsérült
Prága, szept. 20.

A „Narodni Listy“ jelen i, hogy a 
Liaojang melletti csatában Thurn—Taxis 
János herceg, a ki tudvalevőleg a csatában 
a Troskov nevet vette fel — súlyosan meg­
sérült. 1875. évben egy polgárleánynyal je­
gyezte el magát a herceg atyja. Ebből a 
házasságból született a Liaojangnál megsé­
rült herceg.

ÚJDONSÁGOK.
Rektori beszédek.

Kolozsvár, szept. 20.
A kolozsvári egyetem foglalta le teg­

nap a magyar sajtó érdeklődését. Vezércik­
kek, cikkek Íródtak, arról a kétségtelenül 
elmés és találó replikáról, a melylyel Apáthy 
Isváu dr. a kolozsvári egyetem tüzes-lelkü 
protektora felelt, a budapesti sértésre.

Első sorban az igazság kedvesért kon­
statáljuk, hogy Apáthy beszéde csupán fele­
let budapesti kollégájának a provokálására. 
Ám azért lehetetlen elhallgatnunk ama meg­
győződésünket, hogy az ifjúság lelkében 
nem valami épüle’es érzéseket kelt, az 
egyetem vezetőinak torzsalkodása. Hogy nem 
szolgálnak az ilyen nyilvánosan pertraktált 
kanapépörök, a rektori tekintély emelésére, 
az kétségtelen, különösen ha tudjuk azt, 
hogy a Budapestről küldött üzenet voltaké- 
peii a baksis jegyében — a szigorlati dijak 
féltéséért — született. A budapesti rektor 
egyenesen kétségbe vonta az itteni tanárok 
lelkiismeretességét. Apáthy erre maró guny- 
nyal és éles szatírával felelt.

S mindezeken mulat az — ifjúság. 
Amely látja ekként, hogy a tanárok való­
ban nem »olimpusi félistenek» hanem, 
gyarló emberek, akik épp úgy marakodnak, 
féltékenykednek mint akár a primadonnák 
a kulisszák mögött. Hát bizony ha ezen egy 
kissé elgondolkodunk, nem valami nagy 
örömünk telhetik tenni.

*
De a kolozsvári egyetem msgnyitási 

ünnepségén történt még valami. Az uj rek­
tor tartott egy székfoglalót, mely a hozzá­
értők szerint, hatalmas és tartalmas jogászi 
értekezés: gyöngye és ékessége dr. Kiss 
Mór eddigi munkásságának is. Erről pedig 
nem beszél senki. Erről pedig nem vezér­
cikkeztek a lapok. A rektorok pörlekedése 
hasábos tudósításokat foglalt le, dr. Kiss 
Mór értekezése belefért 10—15 sorba. Hát 
ezen is érdemes egy kissé elmélkedni. Ólján 
a közszellem, hogy a tudomány nem kell 
senkinek. Mert azt mindenki megérti, ha 
Apáthy dr. reádörög a kollégájára, ha le­
leplezéseket. beszél el az egyetem hiányáról, 
de azt nem mindenki érti meg, ahhoz nem 
lehet csak úgy egyszerűen hozzászólni, amiket 
Kiss Mór dr. mondott. — Hát ezért 
nemis beszélnek arról. — Pedig tudja 
Isten, a magyar tudományosság szem­
pontjából, mégis csak értékesebb ez, mint 
amaz. A tanuló ifjúságnak is többet ér egy 
ludományos értekezés, mint az, hogy a 
professzor urak kiválasztottjai — a rekto­
rok — mint, igyekeznek egymást lefőzui, 
olyan téien, a melyhez a tudományosságnak 
semmi köze. De szenzáció kell a népnez és 
kaviár. Az pedig mindig szenzáció, ha a 
szobatudósokníik hitt egyetemi tanárok a 
hétköznapi élet forgatagában jelennek meg 
és az mindig kaviár, ha — mindjárt sza­
vakkal is — jól eidöngelik egymást. Ezért 
beszélnek többet Apáthy István beszédéről. 
Ezért foglalkoznak az egyetemi hallgatók is 
ezzel a beszéddel. Pedig bizony — minden 
tiszteletem mellett, melylyel Apáthy Ist­
ván működése iránt viseltetem — kimon­
dom, hogy az lenne a hasznos, az lenne a 
helyes, ha inkább a Kiss Móréval foglalkoz­
nának. Mert az előbbi csak múló, pillanat­
nyi értékű, de az utóbbi az mindig becses 
lesz olt, ahol a magyar jogtudományt, mű­
velik. (h.)

A székely iparkamara jelentése.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, szept. 20.
(Kivándorlás a székely földről. — A szövet­
kezetek terjedése. — A székely iparostanon- 
cok nevelése — A székely vasatok — Ön­

álló vámterület.)
A napokban jelent meg nyomtatásban a 

marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
jelentése. Szomorú világot vet a Székelyföld 
közgazdasági viszonyaira az évröi-évre emelke­
dőben levő népvándorlás. — Az 1903. évbon 
14.085 kivándorlót mutatnak ki a kamara ke­
rületéből, 1963-mal többet, mint a megelőző 
évben. Ez csaknem kétszerese a tiz év előtti 
átlagnak. Egy év alatt csaknem megtízszerező­
dött az Amerikába és Románián kívül más 
európai államokba vándorlók száma. Törvény­
hatóságok szerint kiment Csikmegyéből 4584, 
Három székmegyéből 6919, Maros Tordamegyé- 
ből 845, Maros-Vásárhelyről 46 és Udvarhely­
megyéből 1693 egyén. Romániába mentek 
10750 en, Amerikába 1126-an és egyéb euró 
pai államokba 2209-en.

Az Amerikába vándorlás csak három év 
előtt kezdődött, de azóta hamarosan terjed s 
ma a Székelyföld minden zugából vannak az 
Újvilágban. Különösen Háromszék-, Csik- és 
Udvarhelmvármegyék népe mozog. A kamara 
számot ad arról is, hogy a Romániába kiszár­
mazott székelyek a konstantzai és galaci kikö­
tőkből mennek Amerikába. — Veszedelmesnek 
mlondja a je'entés.ezt az újabb nép vándorlást, 
mert a székelynek tetszik Amerika szabad szel­
leme s mert életrevalóságuk ott inkább ér­
vényre jut.

Ezzel szemben örömmel jegyzi fel a szö­
vetkezeti eszme terjedését, miben a kamara 
nagy tevékenységet fejt ki. Marosvásárhelyre az 
ipari hitelszövetkezettel kapcsolatban közös mű­
helyek létesültek. Megalakult Kézdivásárhelyt 
is az ipari szövetkezet és szervezkednek immár 
a kerület többi városaiban is az iparosok. A 
kereskedelemügyi miniszter b2 székely iparos­
nak osztott ki eddig jobb munkagépeket A 
földmivelő nép felsegitése érdekében a földmi- 
velésügyi miniszter székely kirendeltsége mun 
kál. Szépen halad az iparos-képzés. A keres­
kedelemügyi miniszter által fenntartott maros­
vásárhelyi fa-, fém- és építő, valamint a szé­
kelyudvarhelyi kő- és agyagipari szakiskolák 
sok jeles képzettségű ifjút bocsátanak ki. Azon 
kívül a kamara százával képezteti a székely 
fiukat jobb hazai iparosoknál. Ennek a széles 
körű akciónak eredménye egy évtized múlva 

fognak igazában láthatóvá lenni, a mikor a 
most felserdülő székely iparos ifjúság férfiko­
rába lép,

A kamara a székely vasutak kiépítésétől 
és az önálló vámterület létesítésétől várja az 
általános közgazdasági helyzet javulását.

— (Berzeviczy miniszter Kolozs­
várt.) B e r z e v i ez y miniszter tudvalevő­
ig szeptember 26-án érkezik Kolozsvárra, 
a Tanítók Háza megnyitására és a Szent- 
György-szobor leleplezési ücnepére. S z v a- 
c s i ii a Géza polgármester körlevelet inté­
zett a törvényhatósági bizottság tagjaihoz, 
hogy a miniszter fogadásán a pályaudvaron 
minél számosabban jelenjenek-meg. A kör­
levél igy hangzik:

Kolozsvár sz. kir. város Tör vény ható sági 
Bizottsága igen tisztelt Tagjaiaak

Helyt.
Dr. Berzevicy Albert vallás- és köz­

oktatásügyi m. kir. Miniszter ur ö Nagy- 
méltósága f. évi szept. hó 26-án négy 
napig tartó látogatással tiszteli meg vá­
rosunkat. A jelzett napon este 10 óra 18 
perckor Budapest felől érkezik. Városunk 
közönsége magas vendégét már érkezése­
kor a vasútnál üdvözölni óhajtja.

Hazafias tisztelettel kérem tehát a te­
kintetes Törvényhatósági Bizottság mélyen 
tisztelt Tagjait, hogy a sz. kir. város ré­
széről, a vasúti pályaudvaron történő fo­
gadásánál minél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjenek.

Kolozsvárt, 1904 évi szeptember hó 
19-én.

Szvacsina Géza, 
kir. tan. polgármester.

— (Az E. K. E. közgyűlése. Az 
E. K. E. október 2-án (vasárnap) délelőtt 
11 órakor tartja XIV-ik évi rendes közgyű­
lését. A közgyűlés tárgysorozata a követke­
ző: elnöki megnyitót mond hr. Feilitzsch 
Arthur az egyesület elnöke; a választmány 
évi jelentése, felolvassa M. Kovács Géza 
titkár; a számvizsgálók jelentése az 1903. 
évi zárszámadásról; 1904—5. évi előirány­
zat megállapítása; az uj választmány és 
tisztikar megalakulása, indítványok. Ezen a 
közgyűlésen fogják tehát betölteni a néhai 
Radnólhi Dezső halálával megürült és még 
be nem töltött főtitkári állást is.

— (Az Erdélyi Irodalmi Társa­
ság Désen.) Mmt egy ízben már említet­
tük is, a dési Szabad-Liceum szervezó-bi- 
zottsága Medgyes Lajosnak Dés hírneves 
költőpapjának születés házát emléktáblával 
készül megjelölni. A bizottság elhatározta, 
hogy az emléktábla leleplezési ünnepélyére 
meghívja az Erdélyi Irodalmi Társaságot, 
mint a melynek Medgyes Lajos alapitó tagja 
volt. Az Erdélyi Irodalmi Társaság első 
gyűlését igy a tervezett Medgyes-emlékün- 
nepélylyel kapcsolatosan Désen fogja meg­
tartani. Ezt az emlékünnepélyt a bizottság 
okt. 30-ára tűzte ki. Terve szerint az Er­
délyi Irodalmi Társaság felolvasó ülése dél­
előtt 11 órakor lesz, melyen a dési Szabad- 
Lyceum részéről, mint vendég, Bene Ferenc 
Medgyes emlékére irt ódáját adja elő. A 
felolvasó ülés után 12 órakor tartják meg 
az emléktábla leleplezési ünnepélyét. Ezután 
társas ebédet rendeznek. Az Erdéiyi Irodal­
mi Társaság legközelebbi ülésén fog ez ügy­
ben határozni és megadja a választ a bi­
zottság meghívására, közölvén egyúttal a 
vándorgyűlésre vonatkozó egyéb részlete­
ket is.

— (Földtani felvételek Erdély­
ben.) A magyar királyi földtani intézet 
tisztviselőinek egy része az ország különbö­
ző vid-kein felvételeket eszközöl. Böckh 
Jinos miniszteri tanácsos, az intézet igaz­
gatója ellenőrző kőrútjából visszatért a fő­
városba s állandóan ott marad. A tisztvise­
lők többje még kint van, mégpedig Erdély­
ben a következő helyeken: Roth Lajos fő­
bányatanácsos Metesden (Alsó-Fejérmegye), 
Halavács Gyula főgeologus Felső-Bián (Hu- 
nyadmegye) végeznek felvételeket. Dr. Páifi 
Mór oszlálygeologus Boicán (Hunyadmegye) 
Szűcs Andor gyakornok Marosszentkirályon 
és Dicenti Dezső gyakornok Marosvásárhe­
lyen működnek. A tisztviselők még heteken 
át maradnak mostani állomáshelyükön s 
október végén térnek vissza a fővárosba.

— (Kolozsvári egyetemi tanárok 
Désen.) Désről irj ik, hogy a Szabad-Lyce- 
um szervező-bizottság november havi cik­
lusára való közreműködésre a kolozsvári 
egyetem két tanárát kérte fel. Dr. Márky 
Sándor, a jeles történettudós és dr. Riegler 
Gusztáv rrvos-proíesszor, kiket a bizottság 
a működésre fölkért, megígérték, hogy egy- 
egy előadással szerepelni fognak a novem­
beri felolvasások rendjén. Désen élénk ér­
deklődéssel várják a kolozsvári egyetemi 
tanárok előadásait.

— (A jogász segély egyletből.) 
A „Joghallgatók Segélyzö Egyesülete” folyó 
évi szeptember hó 24-én (szombaton) d. u. 
5 órakor a jogi kar II. sz- tantermében 
alakuló közgyűlést tart, melyre a t. tag 
utakat ti ztelettel meghívjuk. Tárgysorozat:
1. Szünidei választmány beszámolója és le­
mondása. 2. Elnök választása. 3. Többi 
tisztviselők választása. 4. Indítványok. Dara ■ 
gus András sz. i. titkár. Vékony Gyula sz. 
i. elnök.

— (A komló-piacról.) Angliában s 
Németországban is kevesebb komló termett, 
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mint tavaly. A nürnbergi piacon a napok- 
j-,an 5—15 márkával, a saazi piacon 4—12 
koronával veitek szívesen s állandóan komlót : 
miután a nagy zsidó-ünnepek is elmmtak. 
A mult heti csendhez képest nálunk is meg­
indult az en gros vásárlás a Dél-Bácskában. 
Ott eladtak az utolsó 8 napon 600 zsák 
komlót átlag 240 koronán (a termés 60 
százalékát), a veres komlókat 240—260 ko­
ronán s a Il-od osztályút 300-310 koro 
nán, a válogatott szépet 360 koronán. Ott 
már alig van 80—100q. eladó komló. Okul­
hatnak tehát erdélyrészi termelőink, hogy a 
szept. 22-iki segesvári komlóvásáron ilyen 
áron termésünknek kétharmadát bátran el­
adhatják, maradék válogatott komlót érde­
mes még tartani, mert finom komló már 
alig van a világpiacon, igy annak ára foly­
ton javul. A Bácskában 17 kereskedő vá­
sárolt, azoknak nagyobb része az erdélyi 
komlósvidékekre utazott.

— (Hirdetmény a legeltetés tár­
gyában.) Hadany Enure főkapitány követ­
kező hirdetményt tette közzé: Gyakori pa­
naszok merülnek föl, hogy a varos halárai- 
ban a tarlók, ugar, gyep és szénafüvek le­
geltetése céljából kihajtott marhák masok­
nak a gazdasági terményeiben a kellő fel­
ügyelet hiánya miatt tetemes károkat okoz­
nak. Ezen visszás állapotoknak a megszün­
tetése végett figyelmeztetem birtokos közön­
séget és marha tartókat, hogy a külhalár- 
részekben levő helyeikre legelés végett mar­
háikat ezután csak a rendőrkapitányságtól 
előzetesen nyert legeltetési engedély mellett 
hajthatják ki. A legeltetésre vonatkozólag 
pedig a közös érdek megóvásának szemmel 
tartásával a következőket rendelem: 1. 
Mamákat csak kellő felügyelet mellett sza­
bad legeltetni. 2. A legeltetés csak a nap­
pali órákban történhetik, még pedig reggel 
4 órától este 7 óráig. 3. Éjjei a legeltetés 
szigorúan tilos; a mikor is az állatok meg­
kötve kellő felügyelet mellett tartandók. 4. 
Azok, kik tartós lege.tetés céljából hajtják 
ki marháikat, minden katasztrális holdnyi 
helyen csak 2 drb. marhát legeltethetnek; 
azokra kik csak a beliordás idején vannak 
künn marháikkal ezen rendelkezés nem ter­
jed ki. 5. A városhoz közel fekvő helyekről 
az állatok minden nap haza hajlandók. A 
varostól távolabb fekvő helyekről azonban 
a mindennapi ki- és bazahajiása az állatok 
nak mellőzhető ugyan, de azok éjjelre meg­
kötve kebő felügyelet mellett tartandók. 6. 
idegen határokból, falvakból a város kei 
határaiba marhákat legeltetés véget kihaj­
tani állategészségmyi tekintetből csak is 
előzetes bejelentésre nyert engedély mellett 
szabad. Ezen rendelkezések azonnal hatályba 
lépnek.

— (Eljegyzés.) Havadi Páll Andor 
gépész-mérnök, a kolozsvári kir. ipari szak­
iskola tanára eljegyezte nemes raggambi 
Fiuk Máriát, özv. Fiuk Olóné földoirtokos 
leányát Tápió-Györgyén.

— (Szüreti mulatság.) A magyar­
országi cipész és csizmadia munkások és 
munkásnők kolozsvári helyi csoportja okt. 
2-án a Redout összes termeiben nemzet­
közi világ postával és szerpentin dobással 
egybekötött szüreti mulatságot rendez. Be­
lépti dij : Személyjegy 1 korona 60 fillér. 
Családjegy 4 korona. Ablakjegy I ső sor 1 
korona. II. sor 80 fillér. Karzat 80 fillér. 
Kezdete este fél 8 órakor.

— (Havazások Erdélyben.) Tordá- 
ról jelentik nekünk: Az éjjel a hegyes vidé­
ken nagy havazás volt. A topánfalvi hegye 
kút és a torockói székelyköt vastag hóréteg 
borítja. A levegő rendkívül lehűlt s a hő­
mérő 4 fok Celsiusra esett. Öt nap óta 
állandóan eső esik. — Besztercéről jelenti 
tudósítónk, hogy a borgói hegyek között 
egy nap óta öt fok Celzius mellett szaka­
datlanul esik a hó. A hegyeket öt centimé­
ter megás hóréleg borítja, ami a tartós 
hideg mellett korai telet Ígér.

— (Rövid hírek.) A kocsis tolvaja. 
Orosz János marosvásárhelyi kocsistól ismeret­
len tettes ellopta óráját, kevés pénzét, csizmá­
ját, nadrágját s több más ingóságát. — Tűz. 
Szász Sándor körtefáji lakos ístálója f. hó 17-én 
a déli órákban teljesen leégett. Hogy miből ke­
letkezhetett a tűz, nem lehet tudni, de nagyon 
valószínű, hogy gyújtogatásból. — A Ma os 
hatottja. A mull héten G.-Szent-Imrén Keiesz- 
les Béla odavaló 10 éves, fiú szívbajos rohama 
közben befordult a Marosba, melybe aztán bele 
is halt.

— (Rendőri hírek.) Borzuk Mari 
cselédleány asszonyától Monoki Jánosáétól 
megszökött, magával vive Moaokiné 50 ko­
rona készpénzé: és egy kis láda ruhaneműt. 
Az asszony jelentésére a rendőrség a tolvaj 
cselédet tegnap letartózta: (a. A cseléd az 
ötven koroiíából 20 koronát a takarékpénz­
tárba tett, a többit pedig zsebkendőbe kötve 
pár korona hijján ládájába dugóit el, a hol 
az összes ellopott ruhaneművel együtt meg­
találták. A tolvaj cselédet átadták az ügyész­
ségnek. — Csura Gergely csavargó több­
szörösen büntetett tolvaj tegnapelőtt este 
Diósi Mártó:: hostátí gazdától ellopta 54 
koionál tarta mazó pénztárcáját. Diósi jelen­
tést lett az esetről a rendőrségnek, mely 
Gorát letartóztatta. A pénz néhány fillér 
híjjával megkerült. A tolvajt átadták az 
ügyészségnek.

— (Gyilkosság Kolozsvár hatá­
rában.) Kolozsvár határiban ma délután 
Kiss József 21 évéé foldmives egy társával 
összeveszett. Társa a verekedés hevében egy 
késsel három szúrást ejtett rajta. A szúrá­
sok közül kettő életveszélyes, mert a szúrá­
sok a tüdejét is érintették. A szerencsétlen 
ember valószínűleg nem éri meg a reggelt. 
Sebét a mentők kötözték be.

— (Tolvaj cselédleány.) Miklós 
Gyula marosujvári kereskedőtől Kóló Tilda 
cselédleány tegnap délelőtt 10 koronát lo­

pott. A tolvaj cselédleányt a rendőrség a 
kereskedő feljelentésére letartóztatta és el­
lene az eljárást bevezette.

— (Előadás az árvák javára.) 
Ma szerdán este az augu zteum iskolában 
(Monosíor-ut) jótékonycélu műkedvelő elő 
adás lesz. Programra: 1. Bumu ati. 2. Nép­
dal. 3. Bobherceg. 4. A tolonc. 5. Szavalat. 
6. Gore és Katsa. 7. Kátsa cigány. 8. Bi 
oacsi rip. 9. Kanász nöiák. 10. Kháke-valke. 
11. Bepo. (Aranyvirágból.) 12. Apró hirde 
lések. 13. Finom és Göndör. 14. Magyar 
nóták. 15. Drotoe tót. 16. Szavalat. 17. 
Népdal. 18. Kupiék. 19. Baka nóták. 20. 
Utazó. 21. Goiuslein Számi. Belépti dij: 1. 
11., 111. sor 60 fillér, a többi tetszés szerint.

— (Furfangos rablás.) A huntme- 
gyei Varoók községben raelógyilkosság tör­
tént tegnapelőtt éjjel. A rabiás keresztül­
viteléhez — mint nekünk Írják — furfan­
gos előkészületeket lettek a rablók, kikei 
uiindezideig nem sikerüli kézrekerileni. Sinkó 
Antal varbóki lakos egy eladott birtokrész 
vételara fejében a mull néten 4500 koronái 
kapott; ezi a pénzt ouhou tartogatta, mert 
egy másik bútokra alkudozom Péthez éjjel 
egy ember érkezett kocsival Szinavárról 
Szinkóékhoz. Az érkező euiber azzal az üze­
nettel jött, hogy Sinkó és a feleség» jöjje- 
nek azonnal Szinavárra, mert az ou férjnél 
lévő leányuk haldoklik. Sinkó és felesége a 
szomorú hír hallatara azt sem kérdezték a 
kocsistól, hogy kicsoda, micsoda, hanem fel­
öltözködtek rögtön és elhajtottak az alig 
háromnegyed órányira fekvő Szinavárra. A 
kocsi Sinkó vejének a háza elölt állt meg; 
mialatt a leszállón öregek az ajtón zörög­
lek, addig a kocsis elhajtott, anélkül, hogy 
tudnak, hogy ki volt. Zubcsek, a vő meg­
lepetve nézte az öregekei, akik viszont nagy 
meglepetéssel látlak a jo egészségnek ör­
vendő leányukat. Amikor a kél öreg el­
mondta, hogy miképeu jöttek a késő éjsza­
kán oda, Zubcsek rosszat sejtve, azonnal 
kocsira lene az apósát és mem vele vissza 
Varbókra, hol akkor már nagy dolog tör­
tént tíinkóek hazaban. Amim az öregek el­
távozlak Varbókról, rablók jelenlek meg a 
háznál, akik az otthon hagyott cselédleányt, 
Rihony Katalint megfojtottak és azután el­
raboltak a pénzt és egyéb értékesebb hol­
mikat. A letteseket még eddig nem sikerüli 
kideríteni, de kézrekenlésük iránt megtet­
ték a kellő intézkedést.

— (Merénylet a községházán.) 
Véres eseménynek volt színhelye szomba­
ton délelőtt a sopronmegyei Szentpéler 
községháza. Aznap reggel ugyanis — mint 
nekünk írják — tyúklopáson érték Lózsi 
Andrásnál, a kit a lopotl jószággal együtt 
bt kísérték a községházára, a hol megjelent 
a káros is. Balog Bálint községi biro hall­
gatta ki a panaszost és a tolvaj asszonyt s 
mikor aztán rásülötték a lopási Lózsinéra, 
az éktelen káromkodásban tört ki, miköz­
ben felkapta az asztalon állolt nagy lénia- 
tarlót s azt a bitó fejéhez csapta. Az asz- 
szonyt ezután lekisérlék a községi bör­
tönbe, hogy a csendőröknek átadják. Mi­
előtt a csendőrök megérkeztek, értesült az 
esetről a tolvaj asszony férje, Lózsi András, 
a ki roppant módon fel volt háborodva 
azon, hogy élet párjai a csendőröknek akar­
ják atadui. Magához vett egy baltát s azzal 
futón egyenesen a községházára. Egyenesen 
a biró szobájába ronlolt és követelte, hogy 
a feleséget bocsássák szabadon. A bíró nem 
voit hajlandó Lózsi kívánságát teljesíteni, 
mire a feldühödött ember nekirontott a bí­
rónak, torkon ragadta s kél ballacsapást 
mért a fejére. A lármára befutottak a köz- 
eégházbeliek s le akarták fogni a dühöngő 
embert, oe az a kezében volt baltával ezekre 
is rátámadt s Koller Péter kisbiróra oiy 
erős csapást méri, hogy a szerencséden 
ember rögtön összeesett. A dühöngő ember 
azután kifutott a községház udvarára s a 
baltával szétverte a börtönajtót s kiszaba- 
uiiotta a feleségét. Nemsokára ezután meg­
érkeztek a csendőrök s a mikor megjelen­
tek Lózsi lakásán, ezeket is agyonveréssel 
fenyegette Lózsi, a kit azután egy szurony- 
döfessel teltek áitalmatlanná. Balog községi 
niró és Koller kisbiró állapota oly súlyos, 
hogy aligha mar ónak életben. Lózsil és a 
fe'eségét a csendőrök letartóztatták s mi 
után a községi orvos Lózsi sebét bekötözte, 
a jeles házaspárt bekísérték a járásbirósagi 
börtönbe.

— (Egy fodrász üzletnek) igen al­
kalmas Lolt-helyiség ölet. 1 tői kezdve több 
évre jutányos áron kiadó. Deák Ferencz u. 
12 sz Felviiágosilást ad az Újság kiadóhi­
vatala Kolozsvári.

x Egy oki. tanítónő ajánlkozik 
elemi iskolai gyermekek magántanitására. Ref­
lektálok kéretnek címüket tudatni e lap kiadó­
hivatalával.

x Egy teljesen jó karban levő 
alig használt fürd ö-k á d eladó. Cim a ki­
adóhivatalban.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szerda: A kis alamuszi.
Csütörtök: A tavasz.
Péntek: üj betanulással :

Dózsa György.
Siombat: Az orleansi szűz.
Vasárnap d. u. : Csikós.

„ este : A bajusz.

* A nemzeti színház megnyitása. 
A szintárouiat tegnap este vonult be a szel- 
lős árenából a haldok ó firkas-u cai muzea- 
templ' mba. A váratlanul hidegre válti zoL 
időjárás űzte ki a társulatot a sétatéri 
de. zkabodéból. Azt hittük a téli színházban 
melegebb lesz: tévedtünk. Hideg, nagy hideg 
volt az este a nézőtéren épugy, mint a 
színpadon. A nézőtéren alighogy egy nehány 
ember letévedt s bebnrkolozva a meleg 
elultőkbe, végig dideregte az estét 7 órától 
-[A IféOig. mi a színpadon történt, attól 

ugyan nem igen melegedhetett fel senki 
sem....

Stefanidesz kedves, fülbemászó muzsi- 
káju egy felvonásos operája „A bakter« ke­
rült színre. A gyönge, értéktelen libretto 
mellett alig érvényesülhetnek a nagy zenei 
tudással komponált zeneszámok. Székely 
ezúttal először énekelte a címszerepei. 
Szépen csengő, érces baritonja igen alkal­
mas volt a szerző beszélő muzsikájának 
interpretálására. — Stefanidesz operáját 
Csiky Gergely egyfelvonásos darabja „Anna" 
előzte meg. A szereplők egynémelyike a 
gördülékeny, frissen pergő párbeszédeket 
tönkre silányitotta a Schakeszperszerü 
dekiamaciókkal. Szinte jól esett látni D- 
zsérit a színpadon, ki egészséges humorral 
és sok természetességgel játszta meg az 
öreg nagybácsil. Még csupán Bérezi ügyes 
j:téka emelkedett ki a szürke ensemblé- 
ből. (i.)

* Dózsa György. Jókai rég nem 
adott nagyszabású történelmi drámájára ké­
szül szorgalmasan a drámái személyzet. A 
címszerepet Szakács Andor fogja játszani s 
a dráma többi szerepeit : Tóvölgyi Margit, 
Gál Janka, Szentgyörgyi, Kassai, Tompa, 
Mészáros, Székely, Szegő, Dezséri, Bérezi és 
Vámos játsza.

* Szerződtetések. Megyeri igazgató 
október l-től H o r v á l b Paulát, jelenleg a 
budapesti Magyar Színház tagját és Haj­
nal Györgyöt, jelenleg a budapesti város­
ligeti színkör tagját szerződtette a nemzeti 
színház tagjaiul.

* A kis alamuszi t, Bokor József 
kidvett operettjén adják ma, a címszerep­
ben Károlyi Liónával; Tibor Lóri, Har­
kányi Gizella, Fehér Olga, Kassai, Szé­
kely, Kalmár és Dezséri lesznek szereplő 
társai.

* Díszelőadás a színházban. A 
Szent-György-szoDor leleplezési ünnepélye 
alkalmából a nemzeti színház folyó hó 
29-én, azaz csütörtökön disz-előadást ren­
dez. Színre kerül ez alkalommal Fényes 
Samu történeti drámája: „Kuruc Feja Dá- 
viu“, Szakács Andorral a címszerepben és 
Tóvnlgyi Margittal Ráskainé szerepében. 
Az előadáson az akkor itt időző dr. Ber­
ze v i c z y Albert közoktatásügyi miniszter 
is jelen lesz.

* Gyorsaság nem boszorkányság. 
Egy Budapesten megjelenő színházi ia, ban 
olvassuk a kolozsvári színházról a követ­
kezőket: „Uj betanulással mutatta be Csiky 
Gergely egjfelvonásos drámáját az „Annál". 
Az Anna hálás címszerepében Tóvölgyi 
Margit adta bravuios aLkitásának egyikét 
stb. Ez a lap e hó 18-án jelent meg. Az 
Anna reprize tegnap e hó 20-án este volt. 
S a lap már 18-iki számában kritikát kö­
zöl róla és Tóvöigyi Margit bravúros ala­
kítását dicséri, holott a „hálás címszerepet" 
P. Lukács Juliska játszotta. De hát a gyor­
saság nem boszorkány ság. Sőt néha ily kép­
peri meg is előzi az eseményeket. Hogy 
aem valami nagy precizitással, az bizonyos.

MKBT!

Kolozsvár, szerdán, szept. 21-én:

A kis alamuszi
Eredeti operette 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor. vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtökön, szép!. 22-én
A TAVASZ.

IBOSáliOM-
(:) Minden konkurencia ellenére 

legelterjedtebb, tehát legolvasottabb lapja ez 
országnak ma is a »Pesti Hírlap.» Mert 
politikája népszerű, minden irányban független, 
szókimondó, a nagyközönség igaz érdekeit szol­
gálja s a közvéleménynek mindig hü tolmácsa. 
Cikkírói, tárcáiról, szaktudósitói, humoristái az 
ujságiró-világ jelesei. Tartalma — komoly és 
mulattató — az összes napilapokét felülhaladja 
s mégis rendkívüli kedvezményekben is része­
síti előfizetőit. így minden előfizető karácsonyi 
ajándékul kapja a Pesti Hírlap nagy képes 
naptárát s kedvezményes áron rendelheti meg 
a^Divat Szalon című kitűnő divatlapot. Az uj 
évnegyed alkalmából azért felhívjuk az ország 
legkedveltebb lapjára t. közönségünk figyelmét, 
megemlítve, hogy az előfizetési ár (negyedévre 
7 korona, a Divat Szalonnal együtt 9 korona) 
a Pesti Hírlap kiadóhi/atalába (Budapest, V., 
Váci-körűt 78.) küldendő.

Táviratok
a király asajtókongresszushoz.

Budapest, szept. 20.
Hirt adtunk arról, hogy a sajtó­

kongresszus Salzburgban, hova mint 
kirándulása utolsó céljához érkezett 
el, megkoszorúzta az Erzsébet-szob- 
rot, melyről tudatta ő Felségét is. 
A kabinet-iroda őfelsége nevében, 
meleghangú táviratban köszönte 
meg a sajtókongresszus elnökségé­
nek a kegyeletes megemlékezést,

A szerb koronázás
Budapest, szept. 20.

Daniló, Montenegró trónörököse 
nejével ma Budapestről Belgrádba 
utazott a koronázási ünnepélyre.

Havazás.
Kézdivásárhely, szept. 20.

A város tulajdonát képező erdő­
ségben ma nagy havazás volt.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, szept. 20.
Londonból jelentik : A japánok 

teljes arcéllel nyomulnak Mukden 
felé.

Port-Artur védő csapata jkiro- 
hant a japánok ellen, de azok visz- 
szaverték a támadást.

A vár védői komolyan veszik, 
hogy a balti flotta nemsokára umeg­
érkezik felmentésükre. A japánok 
pedig akkorra halasztották végső 
ostromukat, a mikor a flotta már 
oly messze jutott Oroszországtól, 
hogy oda nem térbet vissza és ők 
a tengeren megsemmisíthetik.

A Temps tudósítója bejárta 
sok helyütt az orosz községeket. A 
nép átkozza a háborút és az elé- 
gületlenség nőttön nő. A tartaléko­
sokat nem találják, magából Bessz- 
arábiából S0.000 orosz tartalékos 
tűnt el.

Tartalékos tisztek izgatják a 
népet a háború ellen. Tizenhét tisz­
tet le is tartóztattak, mert arra 
bujtogatták a tartalékosokat, hogy 
ba kényszerítik őket a harctérre, 
ne Jöjjenek az ellenségre.

Ováció Dollingernek.
Budapest, szept. 20.

Dollinger tanár előadó termé­
ben ma nagy számban jelentek meg 
a hallgatók, valamint a főváros or­
vosi kapacitásai, akik nagy óvációk- 
ban részesítették a tanárt.

Dollinger beszédet mondott, 
melyben hangsúlyozta, hogy nem 
szándékozik az igazságszolgáltatás 
elé vágni és igy nem is beszél ar­
ról az esetről, amivel megvádolták. 
Az ügy- rendes mederbe terelődött 
és tiszta lelkiismerettel várja a bí­
róság döntését.

Ezután még lelkesen megélje­
nezték a jelenlévők Dollingert.

Halál és élet.
Bécs, szept. 20.

Kölnből jelentik : Az itten pá­
lyaudvaron egy asszony, amint ki­
száll a vonatból, annak kerekei alá 
került. — Életveszélyes sérüléseket 
szenvedett és haldoklása közben egy 
egészséges gyermeknek adott életet. 
Néhány pillanat múlva az asszony 
kiszenvedett.

Nagy tűz.
Trencsén, szept. 20.

Kostyánban Pollák Jakab gőzfürész- 
gyárának gépháza tüzet fogott és leégett. A 
faraktárt sikerült megmenteni. A kár meg­
haladja az ötezer koronát.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, szept. 19.

Budapesti gabonatőzsde.
Ma jó kínálat és gyenge kínálat mellett 

elkelt 20-000 mm. buza 6—10 fillérrel olcsóbb 
árakon.

Rozs bágyadt, zab változatlan, tengeri 
tartott.
Az 1904. évi szept. hó 16. esti 6 órától szept. 

18. esti 6 óráig Budapestre.
Érkezett : Elszállittatott :

Buza. ... 47405 mm.
Rozs .... 2938 ,
Arpa .... 10482 „
Zab.......... 2558 „
Tengeri... 3081 „
Repce. .. 668 „
Liszt.... 2075 „
Korpa . ..__ — „
Összesen:

Buza ... — mm.
Rozs. ... — „
A ipa . .. 505 „
Zab.... — „
Tengeri.. 2570 „ 
Repce . . — „
Liszt. .. 27640 „ 
Korpa .. 4389 „ 
Összesen: 35104 mm.69207 mm.

A határidő üzlet.
A határidő üzlet olcsóbb Amerikára lany­

hán indult, késübb fedezésekre az árak javul­
tak. Zárlat felé alacsonyabb készárura ismét 
visszaestek a gabona neműek. A forgalom élénk 
maradt.

Kezdete Változás

Buza okt............................ 10.24 1029—1024
Buza .................................. — —
Buza ápr............................ 10.60 1066—1061
Rozs .................. —
Rozs októberre ................ 763 765—760
Rozs áprilisra.................... 807 806—804
Zab október .................... 685 683—682
Zab ápr............................... 719 721—718
Zab..................................... 710 714-710
Tengeri aug ..................... — —
Tengeri szept....................... — —-
Tengeri máj. 1905................ 713 721—720
Tengeri .............................. — —
Repce.................................. — —
Repce aug......................... 11.70 1.1.70—11.80

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabőné-Karay Anna.
I- (6.)

Oh de szereti, imádja is ezt az ő kis 
őrangyalát. Ha közelében van, el nem en­
gedi kezét egy percre sem és halvány ar­
cán rózsa gyűl, ha az beszél. — Minden 
gondolata egy pontban egyesül és ez az 
Amina. — Ez egy név kiséri örök éjszaká­
ján, ez ád álmának nyugalmat, lelkének 
tényt, erről fest képzelete szüntelen ragyo 
góbbnál ragyogóbb képeket, hozzá hasonlít 
mindent, ami szép, az ő szivéhez mindent 
a mi jó, az egész sötét világban csak ő vi­
lágit, csak egy név dereng keresztül csillag­
ként az éj sötétjén, az ő neve, az Amina 
neve. —■

Két hét múlva elköltözött a faluból a 
református lelkész, más községbe tétette át 
magát, helyét uj pap foglalta el.

Az uj liszteletes a ki a templom mel­
letti csinos fehér házat elfoglalta, igazán 
tiszteletreméltó öreg ember volt, méltó 
társa az ősz papné, ki a leghübb, leggondo­
sabb hitves és leszorgalmasabb háziasszony 
volt teljes életében.

Az első ünnepen, midőn az istentisz­
telet után utoljára a lelkész is kijött, bá­
mulva állt meg a két angyalszép gyermek 
elölt s mint mindenki, megsimogatta arcu­
kat és beszédbe ereszkedett velők.

A kis Amina minden kérdésére bát­
ran és okosan feleli, elmondta, hogy árvák, 
nincs senkijük a világon, hogy úgy járnak 
jó emberekhez ebédre, hol ehez, hol ahoz 
s hogy az ő szegény testvére vak, a ki a 
szép világból semmit se Iái.

A beszéd vége megint csak az lett, 
hogy megkérdezte az öreg pap:

— Kis Amina, akarsz e az én leány­
kám lenni ? — jó atyád leszek, szeretni 
foglak és gondoskodom jövödről.

Amina felnézett ragyogó kék szemei­
vel a szegény vak fiú arcára, melyen leír­
hatatlan szorongó fájdalom tükröződött s 
határozott hangon felelt:

— Nem én. Hogy kívánhat jó ember 
ilyent ? — Mi lenne a szegény Etekből ?

A pap mosolyogva simogatta meg a 
kis hamvas rózsaarcot és elhívta mind a 
kettőt magához ebédre. Otthon aztán mikor 
ebéd után Amina hárfázni kezdett s resz­
kető, fejletlen kis hangjával dalokat csicser- 
gelt, az öreg papné odafutott hozzájuk és 
két karjával magához ölelve a két gyermek 
fejét kfluytelt szemmel kiáltá:

— Nem engedlek el, az enyéim lesz­
tek, — kis fiam, kis leányom I

Nekik úgy sem adott az Isten, a két 
kis árvára ruházták át szivük összes sze- 
retetét.

Tiz hosszú év alatt nyúlánk ifjú lett 
a selymes fürlü vak fiúból s a csicsergő 
kis hárfás leányból viruló, bájos hajadon.

Alig ismerne rajok, ki akkor látta 
őket, annyira megváltoztak, csak szivök és 
lelkűk maradt a régi.

Ott ülnek a Duna pariján most is, 
mint tiz évvel ezelőtt, de most nem a vak 
fiú, hanem a leány arca szomorú. S tudja 
Isten, mintha a lelke szemeivel látná, Elek 
észrevette.

— Amina, szólj, mi a bajod neked? 
Ha nem látlak is, meghallom hangodból, a 
melyen beszélsz, megérzem lélekzetvételed- 
ből, mely gyakran a sóhajhoz hasonlít s 
dalaidból, melyek egy idő óta mind szomo­
rúk — hogy neked bánatod van.

(Folyt, köv.

Felelős szerkesztő:
HBRCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉ R.
Aláírási felhívási

*.... Az. -
ERZSÉBET-SZAMATORIUM 
SORSJEGYEKRE 

már most fogadunk el 
előjegyzéseket az ere­
deti feltételek mel­
lett. Bejelentéseknél 
1 koiona teendő le.

Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank 
erdélyrészi fiókja

Kolozsvárt, Mátyás király tér 29. sz 
(Bánffy-palota.)

g uiszoKmannyai Kitunieivei g 

Bernáth£$ándorM@ 
naqy raktára és hangszer-üzlete ) Fnlnot» ™ 
a ai. kir. posta- és táv. szállítója ) KIJlUAO id 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metoreröre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezeseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt motartok fenn I =4 Telefon 412.

adok bárkinek!
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takarékpénztár hitelbank
Részvénytársaság.

birtokra.
Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­

nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket ! 
készpénzben fizeti ki.

pH
= Kolozsvári

Töt1! ögpe és közönséges jelzálog- A OTiebZ kölcsönöket nyújt 
hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld­

3087 87—’

fi hires és közkeóvdtségnek örvenDo

Répáti savanyuviz
mindig friss töltésben kapható minden fűszer" 
= kereskedésben és vendéglőben ‘g

Kizárólagos főraktár Kolozsvárig “

Veress Károly 3ézms-uica 1. (Telefon 466.)

* Eladó két ház 
gjW“ igen jutányos árban 
a belvárosiban, jó karban lévő, 
külön-külön telekkel, igen for­
galmas helyen, mely 1500 írt 
évi házbért jövedelmez.

Értekezhetni :

Ergáon Jtoeí ŒW& ig

fölött íttfiW!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses tudomására hozni, hogy jelenlegi

c % uk rá ódámat
Wesselényi Miklós-utca 14, sz. alá

Ixel^eizerxx át!
Amidőn erről a n. é. közönséget tisztelettel 

értesítem, egyúttal felkérni vagyok bátor a további 
pártfogásra, amit azáltal reményiek elérni, hogy a 
n. é közönségnek kényelmes berendezést s továbbra 
is pontos kiszolgálást nyújtok.

Megemlitendőnek tartom még továbbá, hogy 
torta rendeléseket, úgymint lakodalmi és 
specziális tornyosto tákat fagylalt, páriái, 
krémek, suíczok a legszebb kivitelben. 
Továbbá saját készítményt! czukorkáim és 
theasüteményeim, úgyszintén naponta friss 
süteményeim és Párisi kis süteményeim 
a legszolidabb árak mellett mindenkor 
kaphatók. Kitűnő italok, kávé, chocoládé 
stb. bármikor kapható.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását 
kérve, maradok mindenkor szolgálatkész tisztelettel

czukrász.

I ZKZixiels: g
KÁLYHÁRAj

& van szüksége, az okvetlen kérjen
I kéP®3 = árjegyzéket

^afiátéses (erá.élyi)

í<_Köpenykályhákról !
ÍÍOCH JENŐ

kályhagyáros
a cs. és kir. hadsereg szállítójától 

= BUDAPEST = 
V., Báthory-utcza 9. sz.

Legegészségesebb cirkulációs fűtés !

Htrdeleseü Egye!em-utcza 7-ik szám 
alatt levő kiadóhivat lünk 
ban olcsó áron fölvétetnek.

Elsőrangú könyvnyomda! Újság kiadó-vállalati

Telefon­
szám

204.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

O irodalmi müveket, O 
tankönyveket, tudo- 

j mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo- 
kat, kereskedők és ipa-

Q rosok részére szám- q 
Iákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
éljegyesi kártyá­
kat, névjegyeket, 

í meghívókat, falra-
Q gaszokat stb. stb. q

Mint szakember, ki a nyomdászatot 
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Telefon­

szám

204.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom 

. tttsAo11 
függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kivül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak :
Egész évre............................. 24 kor.
Fel évre .................................  12 ,,
Negyed évre .........   6 „
Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos, 

az „UJSÁGU pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat ez évi okt. hó 1-én áthelyezem 
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle) 
saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe.

Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék —4°/0

„ kor. járadék 3'/, „
„ kor. járadék —4 „

All. kői. vaskapucélj. kr. — 3 „
1870. nyeremény köles. 100 frt 
Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4 „

Mai záró árfolyam 
Pénz II Áru
118190 
88|75

M. földtehermnnt. kötv.
Horv.-Szlav. » »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Convertált adóm, koronaj. 
Egyes osztr. jár. papir.

• » » ezüst.

4

4
5
4

Osztr. aranyjáradék 
» koronajáradék 
» áll. sorsj. 1854.
• . 1860-ból 500
• . 1860-ból 100
• » 1864-ből 100
• • 1864-ből 150

frt 
frt 
frt 
frt

4—
4
4

3—
4
4

Bos.-hercz. orsz. k. 1895.
„ „ vasúti 1898.
„ „ „ 1902.

4
4'A

Budapest főv. köles. 42/t°/o-----  
Bdpest székes főv. köles. 4°|0

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

» korona ért.
4'/, „

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

M.

50'/, évre kor. ért.
50'/, évre — — 

agr. és jb. szőlőkötv.

M.

» járadékjegy
• záloglev. k.

ált. takp. r. t. 50 évre

M. földhitel oszt.

kor, é. 
kor. é.

65 „ 
ért.
• 41 é.

50 évre
63 évre

» » szab, és talajjav.
Magy. jelzálog-hitelbank 

„ ugyanaz 50 évre

5 
47t

4 
47. 
4'Á

4
4 

472
4
4

472
4 

47,

50 évre kor. é.
, közs. kötv. 50 év 4 és 
ugyanaz 50 évre
50 év vt. 110 frt

4 
fél
4
5

60 évre 100 frt ért. 3 és fel
j, nyer. kötv. 4 
„ osztr. felülb.
,, nyer, kötvények

M. t.-p k. jelz. bankja
» < közs. kötv.

és fél 
4
3

4'/, 
4 »

Orsz. közp. hit élsz. kötv.
Osztr. m. bank 40 és fél

» „ „ 50 év
Pesti ház. tp. közs. k.

» • > » kor. é.

é.

4
4
4
4

47, 
4

97
82 

206 
101
97
98

161 
101
99 
99
99

119
99 

185 
153 
183 
260 
260
95 

101 
101
96
96

25
75

50
50
50
50

85
85

50

25

101
100

98
103 
103
101
96

101
100
98 
98

40

75

50

99
98
88
98

100
100
98
98

100
98

101

50
15

25

129
134 i 
1111 
10: • 
101-
98

100
100.
100 :

50
25

119
89
97
83 

209 
102
98
99 

164 
102
99 

100 
100 
119
99 

195 
155 
187 
264 
264

96 
102 
102
96
97

40
25
65
76

50
50
50
50

50
35
35

50

50

75

102 
101
99

104
104
102
97

102
101
99
99

40

50

100
99
89
99

101
101
99
99

101
99

102

50
15

25

50, 
30

131
137
113
102
102
99

101
101
101
101
99

50
25

50
30
25
ÖO

Pesti m. keresk. bank 47a
» > > > kor. é. 4
» közs. k. viszf 110 frt
• . • .105 k.

Adria tengerh. r. t.

4
4

47,
Bankok részvényei.

Első magyar iparbank i 
Fiumei hitelbank I
Hazai bank részv.-társ. : 
Horvát orsz. jelzálogbank : 
Magy. agrár- és jár.-b. rt.
Magy. általános hitelban : 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r. t. 
Magy. kir. sz. Osztálysorsj. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p., közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank 
Union bank

Takarékp énzt árak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int. 
Magy. jég- és viszontb. rt 
• Nemzeti» baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.

5
5
5
5

5 
5
5

5
5
5
5
5
5

5% 
5 ,

Konkordia malom
Első budapesti malom.
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma.
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt.
Egyes, tégla- és cement gy. 5»/o
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy, rt. 
Rákosi téglagyár 
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár,ri. 
Salgó-tarjáni kőszénb. 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
•Danubius, m. hajógy. rt.

5 •
5 •

5%

5 »
5 •

5 »

Mai záró árfolyam
Pénz Áru
100 25 101 25
98 — 99

107 — 108 —
99 50 100 50

100 — 101

336 — 340 —
130 — 132 —
212 — 214
235 2 40 —
450 460 —
763 — 763 50
509 — 510 —
550 — 555 —

1780 — 1840 —
456 50 457 50

1025 1035 —
654 50 655 —-

1615 1625 —
2825 2836 —

527 — 529 —

224 _ 226 —
418 422 —

2420 2430 —
595 600 —

1680 — 1710 —
21700 — 21800 —

7990 8040 —
242 — 244 —
345 — 350 —
240 — 250 —

2050 2100 —

175 185 —
1200 1230 —
430 — 435 —
220 — 230 —
925 975 —
375 385 —
470 — 480 —

300 — 315 —
80 90 —

238 —• 240 —
540 — 545 —
940 — 980 —
448 — 460 —

— — 150 —
135 50 136 50
320 — 325 —
149 — 145
566 — 568
310 313 —
150 166 —
174 50 177 —

Ganz és társa v.-ö. r.-t. 
Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Alt. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő r.-t. 
magy. gyapjúm, gy. 
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

5°/

5%

Fiumei rizshántó és kém gyár
Gschwind féle szeszgyár 
• Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villamossági r.-t. 
Nemzetközi villamos társ. 
Nernzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt. 
Budapesti közúti vaspálya

57o
5 >
5 >
5 •
5 •

> > nov. közép.
» « élv. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5%
» » » élv. jegy 5 „

Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5°/0
Kassa-oderbergi vasút 4%
M. folyam és tengerhajózási r. t.
Magyar gácsországi vasút I 
Osztr. magy. államv. I

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

• osztr. felülbély. 
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély.
•Jó sziv< egyes, sorsjegy.

» osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

» » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt

• . o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj.
Páiffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Török aranylira
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (10O frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

5 •
5 »

ram
Pénz Áru
3155 — 3160 —

205 _ 215 —
514 50 515 —

. 357 — 360 —
610 — 620 —
30J — 310 —
36J — 380
316 — 322 —
205 — 215 —
600 — — —

2575 — 2675 —
475 495 —
500 — 510 —

2800 — 2900 —
975 1000 —
215 22> —
320 330 —

1675 — 1695 —
345 348
293 295 —
575 — 580
478 — 488 ....
479 — 480 -

579 50 580 —
350 360 —--
388 50 339 —
117 — 120 —
182 185

87 50 88 59
865 870 —
378 — 383

407 — 409 —
644 75 644 25

19 50 21
21 — 23

520 530 —
155 — 165 —1
159 — - 169 —

9 75 10 75
9 75 10 75

27 29 —
29 — 31 —
42 44 —
45 — 47
54 — 56 —

462 —■ 472 —
160 — 170

11 35 11 43;

117 35 117 65
95 — 95 30
94 70 95 40

2 53 9 54
239 62 240 02:
117 37 117 ^1.

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS 
(KOSSUTH) PÁRT ÉRDÉLYRÉSZI

NAPILAPJA. '

Megjelenik minién nap réggé! 6 órakor egy nagy ivén.

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat.

ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre .................. 6.—
Fél évre ....................... 12.—

Egész évre .................... 24.—

Mutatványszámokat 8 napig ingyen küldünk.
■ctts-Æg/

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT 
EGYETEM-UTCZA 7.

Maeulatur
egész ívben csomagolásra igen alkalmas 
kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél
15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




